

每区市每年将获最高十万元奖补

近日，市民政局举行政府开放月活动，与代表委员面对面座谈，集中答复有关养老服务方面的建议提案。

鼓励开展各类互助养老服务
失独家庭每月探访不少于1次

“《烟台市养老服务条例》已于2024年1月1日起施行，围绕居家社区养老、机构养老、医养康养服务等多个方面，向失独等特殊家庭提供倾斜服务。”宋华西代表提交的《关于加大对我市失独家庭资助的建议》里提到“发挥社会力量加强对失独家庭关心”，针对这一问题，市民政局局长卢国栋答复，市民政局已出台《烟台市公办养老服务入住评估轮候办法》，优化向失独等特殊家庭老年人配置公办养老服务床位资源。同时，联合市政法委、文明办、教育局等9部门印发《烟台市特殊困难老年人分级分类探访关爱服务实施方案》，保障失独家庭老年人基本养老服务需求，五社联动整合社会力量，每月探访关爱不少于1次。

针对宋华西代表《关于出台〈烟台邻里互助养老管理办法〉的建议》这一建议，卢国栋表示，市民政局创新推出“爱心助浴、暖心过冬、安心居家和顺心助餐”“四心”服务项目，采取政府采购购买服务的方式，满足特殊困难老年人的养老服务需求。委托烟台市居家养老服务协会，组织开展了“心手相连 温暖呵护”失能老年人照护公益培训活动。在最新拟定的市级养老服务发展补助资金政策中增设“城乡社区邻里互助养老服务奖补项目”，市级按照社区规模和老年人口数量，给予每个区市每年不超过10万元的奖补，支持在城乡社区结合特殊困难老年人走访关爱制度实施，开展互助类养老服务。

城乡养老服务中心实现全覆盖
搭建低龄老年人再就业平台

“今年我提交一份有关老年人关爱工作的提案，希望能打造为老服务十五分钟服务圈，创新为老服务模式。”王宁波委员在座谈会上提到，在提升为老服务设施的同时，要关注开发老年人人力资源，引导低龄老人再就业。

针对这一提案，卢国栋答复，目前烟台全市已建成城市街道综合养老服务中心80处、乡镇综合养老服务中心93处，提前两年实现全覆盖，初步建立了覆盖城乡、分布均衡、功能完善的区(市)、乡镇(街道)、村(社区)家庭四级养老服务设施网络，居家社区服务网络日趋完善。在促进低龄老人再就业方面，市民政局正研究制定《关于搭建烟台市低龄老人再就业平台工作方案》，推动搭建低龄老人从业人才信息库、低龄老年人从业平台，开拓低龄老年人从业市场，开展技能培训，完善相关从业制度保障，逐步完善老年人再就业培训体系建设。

设立养老护理员职业技能奖补
支持高校设立老年护理专业

社会法制和民族宗教委员会集体提交的《关于聚焦打造养老服务“正规军”，推进社区居家养老服务职业化发展的提案》，提到“建立养老服务队伍综合性管理服务平台，提升养老服务队伍的社会形象、规范行业监管、完善保障激励机制、加强技能培训”的建议。

对此，卢国栋答复，《烟台市养老服务条例》对养老服务人才队伍建设列专章作出规定，烟台养老服务发展步入法制化轨道。今年5月，市民政局联合市委组织部等10部门制定《烟台市关于加强养老服务人才队伍建设的若干措施》，坚持政策归集和改革创新相结合，坚持扶持发展与规范管理相结合，坚持人才培养、引入、激励、留用相结合，从四个方面提出17条具体推进措施，切实加强养老服务人才队伍建设政策保障。养老服务人才建设机制创新纳入2024年度党委(党组)书记人才工作项目暨“一区市一品牌一部门一特色”创建工作。

同时，支持山东省烟台护士学校、滨州医学院、烟台文化旅游职业学院、山东省城市服务技术学院、烟台南山学院和烟台天虹技工学校等6所院校增设老年护理相关专业，市民政局今年与烟台文化旅游职业学院签订战略合作协议，以签约共建的形式，加强养老服务合作。确定3处市级养老人才培养基地，每年组织开展“养老护理员千人培训计划”活动，并对取得职业技能等级一、二、三级的养老护理员，分别给予1000元、2000元、3000元一次性奖补，提升养老服务队伍的专业化。我市先后举办八届护理员职业技能竞赛，通过岗位练兵、技能比武、以赛促学，搭建开拓视野、展示才能的平台，激励引导全市养老护理员提升职业素养。

YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 王磊 许姣

海阳市政府负责人 19日接听12345热线

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)7月19日，海阳市委常委、统战部部长、副市长倪永妮将接听12345热线电话。接话时间为上午9:30-10:30。

受理范围：海阳市辖区内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的企业群众的咨询、求助、投诉、举报和意见建议等非紧急诉求，不受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项，不符合法律、法规、规章及政策规定的事项，以及涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。

本次接话活动的受理方式是接听电话渠道的市民诉求，不接待来访人员。超出受理范围的来话，由12345热线工作人员按常规程序处理。接听期间，对来话人个人信息要求保密处理的，不转接领导接听，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接话情况将通过“大小新闻”“聚焦烟台”等媒体端对外公开。

有果有蔬可采摘，有河有水可垂钓，烟台市三宝家庭农场走出生态农业新路——

姜慧的绿色桃花源



“土地像母亲一样，孕育了万物却不求回报。我们也应该像爱护母亲一样，爱护我们的土地。”看着农场里郁郁葱葱的水果和蔬菜，姜慧深情地说。

走进夏日的三宝家庭农场，这里有果有蔬可采摘，有河有水可垂钓，宛如城市里的“世外桃源”。姜慧正是这“桃花源主人”。

经营农场11年来，她摒弃大药大肥大水的老路，坚持生产与生态并重、数量与质量并重、当前与长远并重，走出了一条绿色发展新路。

“保护了生态，生态会回馈更多”

多年来，姜慧一直梦想着有一片属于自己的土地，可以养花、种菜、栽树，采摘、垂钓、游玩。

2012年，机缘巧合下，她看好了福山区回里镇的一片空地。这里紧邻外夹河，草木葱葱，水光粼粼；这里紧靠烟沪线，交通便利，距离城区也近在咫尺，简直就是为自己量身定制的地方。

可当她签下合同、走上农业这条路后，才发现农业的田园浪漫里，有着更多的坎坷艰辛。“当时太理想化，满心只想着承包下来做自己喜欢的事，根本没有长远的规划和打算。”姜慧说。

她只能安慰自己：至少家里人能吃上自己种的菜了。

这也是她对农场的定位：绿色生态，让大家吃得健康、吃得放心。

“随着社会发展水平的提高，人们对无污染、无公害的农产品倍加青睐，发展生态农业恰逢其时。”姜慧说。

做农业难，做生态农业更难。姜慧遇到的第一个难题，就是与父亲的观念冲突。

父亲种了一辈子地，在他的经验中，种地最基本的就是大量投入化肥、农药。比如，在种植花生时，父亲会兑上农药，杀死土壤中的害虫。

这是姜慧坚决不允许的。因为农药在杀死害虫的同时，也会杀死益虫。

因此，她坚决摒弃除草剂、农药和化肥。她雇来工人一遍遍人工除草，可问题并未解决。比如，水果果形不周正、蔬菜虫眼很多，这影响到了产品价格。

姜慧没有退缩，反而对土壤安全更加重视。她拔掉地上的青草，让土壤松软透气，任由昆虫四处乱撞。“田间长草，既可以



改善果园小气候，枯草还田后还能进入土壤提高有机质含量。”她说道。

在她的坚持下，农场生态大大改善。两次发现灵芝，也多次发现各种菌类。她觉得，保护了生态，生态会回馈更多。

“要摸准市场脉动，科学种植管理”

然而，长期的投入让她力不从心。几年下来，农场不仅没挣到钱，反而赔进去不少人工钱。亲人朋友纷纷劝她放弃，周边的农户也都觉得她的种植管理方式行不通。

身心俱疲的姜慧一度想要转让农场，可听到对方的规划时，她又坚决拒绝。

“这个农场从无到有，好不容易改好了土壤，就像自己的孩子一样，如果接手的人不爱惜，我的心血就白费了。”她咬咬牙，决定坚持下去。

分析过前期的失败教训后，她不断学习，虚心求问，终于发现了问题所在：产品与市场脱节、管理方式过于传统。

“原来这一片种的是毛桃，上市晚、口感差，树形是原始的开心型，用工多、成本高，早已经被市场淘汰。”姜慧说。

发现问题后，她重新整理思路：既然要干，就要摸准市场脉动、科学种植管理。

她果断刨掉农场所有的老品种桃树，全部换栽新品种，采用了矮化密植栽培，提

高品质、增加产量，提高土地利用率。

在她的努力下，农场的果蔬品质逐步提升，生态种植的理念也得到了周围人的认可。

回首过往，姜慧对在农广校接受培训学习的经历，念念不忘。

“先后两次参加学习培训，不光学到了很多生产实用技术、经营理念和方法，更重要的是开阔了思维和眼界。可以说，没有农广校的学习培训经历，就没有现在的小天地。”她说。

除了在课堂上的听讲、与学员们的交流，她也会跟着外出参观。一边听着别人怎么讲、怎么做，一边学习和揣摩，脑子里的思路不断成型、成熟，化作了发展的好点子。

如今，她是农场里的劳作者，也是客户们的接待员，还是果蔬产品的配送员，从当初的“小白”成长为独当一面的“多面手”。

“每一天都很充实，都能看到新希望”

说话间，一群孩童提着小筐冲进桃园，一边踮着脚摘下桃子往嘴里塞，一边眼睛乱瞟，看哪个桃子更红。不一会儿，他们各自提了一筐桃子来到老师面前。

原来，这是一群前来研学的幼儿园学生。带队老师说，这里环境优美，孩子们可以在田间奔跑，午间能吃到健康的果蔬，而

且还能亲近大自然，等于将课堂搬进了农场，有利于孩子们健康成长。

这也是姜慧的新思路。在农场经营慢慢走上正轨后，姜慧认为，光靠种植和产出没有太大空间，只有转型升级才会有更好发展。

她依托地理位置的优势，以生态农业为依托，对农场进行布局改造，将生态农业、休闲观光相结合，让大家在繁忙的工作之余能接触大自然，保持精神放松、身心愉悦。农场还与学校合作，开展各类研学活动，让学生们体验农事生活，寓教于乐。

目前，农场正在稳步经营发展中，靠着产品品质拥有了大批稳定客户。姜慧的日常工作是从事四季果蔬的管理、采摘、配送，到了周末、节假日，便会接待一些亲朋团、朋友团等。

经过姜慧多年的坚持和付出，农场于2017年获评山东省妇女联合会颁发的大姐工坊；2018年，又挂牌福山区中小学综合实践教育基地；2019年，荣获山东省农民乡村振兴示范站。

11年来，姜慧将大部分时间和精力放在了农场，为这片土地尽心尽力。她说，在喜欢的地方干喜欢的事，感觉每一天都过得充实，每一天都能看到新的希望。

YMG全媒体记者 崔春雷

通讯员 宋秀英 摄影报道

退役军人张海波——

与鲸鲨共舞 守护蔚蓝海洋梦

闪亮的名字

在珊瑚礁缝隙中钻来钻去的热带鱼，游起来优哉游哉喜欢倒转的“魔鬼鱼”，黏人又憨厚的海狮，体型最大、聪明灵敏的鲸鲨……在烟台海昌鲸鲨海洋公园，超过20000尾的海洋生物和谐共存，构成一个沉浸式的梦幻“海底世界”。退役军人张海波，就是这个“海底世界”里与海洋生物心灵相通的守护者。

在过去的几百个夜里，张海波的身影频繁出现在鲸鲨馆的每一处。从鲸鲨、海牛、海龟到馆内的水母、热带鱼等，张海波熟悉每种海洋生物的生活习性。

与鲸鲨共舞

走进鲸鲨馆，映入眼帘的一片蔚蓝中，一个8米长的庞然大物缓缓游过。那是烟台海昌鲸鲨海洋公园的镇馆之宝——一只名为“小花”的鲸鲨。

鲸鲨是世界上体型最大的鱼类，成年个体体长可达20米。张海波眼中的“鲸鲨”，是造物的奇迹。

张海波与鲸鲨海洋公园的缘分始于十三年前。2001年参军入伍的张海波，曾服役于空军装备部，服役期间荣获一次优秀士兵荣誉称号，被两次嘉奖，担任过班长，并带领全班荣获集体三等功一次。2006年，为了照顾母亲，张海波从北京退役回到烟台。2011年，烟台海昌鲸鲨馆成立，本是用来面试“电工”的他，阴差阳错地成为了生物保育部的一名“海洋动物饲养员”。

普通人印象中，饲养员主要是对动物喂食，进行卫生管理维护。为维护好海洋生物的状态，水、温度、氧气等都是张海波要考虑的，这几乎是成为一名“全才”。

张海波忘不了最开始时“捋管”的经历。所谓“捋管”，就是熟悉海洋馆的所有管线，馆里的每一滴水从哪里来又流向哪里，都需要清楚。这些水管纵横交

错，如同迷宫一般，不仅连接着每一个水池和过滤器，还承载着整个鲸鲨馆的生命线。“养鱼先养水。水温、水质的剧烈变化，都会影响动物的健康状况，海水中还会有微生物细菌，使鱼类得皮肤病，这些都需要注意。”张海波说，冬季靠锅炉燃烧给展缸里的水升温，夏季则开空调给水降温。

从一个展缸、一个水池，到一片工作区，张海波随身携带的笔记本上画满了密密麻麻的管线图。随着时间的推移，这些管线图也从笔记本上移到了张海波的脑子里。

守护蔚蓝世界

前后场设备巡检、吸水下底尘、砂缸维护、水质监测、饵料配置、下水表演……每天早上8点，张海波就会早早地来到这里，换上他熟悉的那身蓝色工作服，开始新一天的工作。

“每天第一件事，就是检查各类海洋生物的状态。”张海波告诉记者。沿着水池边缘缓缓前行，从悠闲游弋的鲨鱼、鲸鱼到五彩斑斓的热带鱼，他用心记录着每一个细节，确保它们在水中的生活舒适且安全。有时，张海波会停下脚步，凑近观察鲸鲨的皮肤是否光滑，眼睛是否明亮。“动物不会说话，它们的异样，需要饲养员用心观察来发现。像有的鱼被其他鱼欺负，导致喂食时不敢上前，是需要饲养员注意的，长期下去这条鱼会长得很慢很小。”在张海波看来，这些细微的变化，都是健康状况的晴雨表。

夜间巡检和每天给各种缸换3000多吨的海水，也都是这份工作必做的“日课”。“我每天能走2万多步。现在夏天，工作服更是湿了干，干了又湿，就这么穿着。”张海波说。这份看似简单的工作，需要不厌其烦的细心和耐心。

作为海边长大的烟台人，与海洋动物们的相处，就像是与一群聪明的孩子打交道，深深地吸引着张海波。在他看来，它们有着自己的个性和喜好，有些动物还经

常会“闹小脾气”。“有些时候闹脾气不吃饭，我们就得想各种办法哄着。”张海波笑着说，饵料的适口性，小到去不去尾，都要考虑到。“像海牛比较‘挑食’，给它们喂食南瓜时，需要去掉南瓜皮和南瓜籽再去投喂，不然就会到处乱甩，影响水质。”

张海波还告诉记者，别看“小花”现在长31米，体型庞大，但她从不攻击人类，即使发脾气，也只会轻轻发力撞向缸边。“我想她一定能感受到我的存在，否则跟我来个‘亲密接触’，我都难逃‘丢盔弃甲’的悲剧命运。”张海波说。

不止是“小花”，鲸鲨馆里的大部分海洋生物，当初都是张海波一个一个把它们运到池子里，又一个一个从巴掌大养到如今成年体型。

唤醒“蓝色记忆”

十三年来，张海波早已成长为“多面手”，海昌鲸鲨馆也发展为以鲸鲨为主题

的海洋世界。目前馆内设有鲸鲨展区、鲨鱼展区、海龟展区、海牛展区、珊瑚展区、水母展区、欢乐剧场、深海探险、人鱼传说、动感海洋十大特色功能区，通过声、光、影等现代科技，科普以海洋为主题、附带地方特色的海洋知识。

“作为一名鲸鲨饲养员，我深知自己的责任重大。”张海波坚定地说。所以，“保护海洋动物”的宣讲就成了他日常工作以外的重要使命。

“我会尽我所能去保护这些美丽的生物，给孩子们讲解海洋生物知识，让他们了解海洋生物，培养保护海洋生物的意识。”张海波表示，他不仅是想引导孩子们保护珍贵的海洋生物，更重要的意义在于，通过了解海洋知识，增强孩子们对自身安全的保护意识。“现在天气越来越热，孩子们都爱往海边跑。但我希望，他们在看到水母这些可能有毒的小家伙时，能有自我保护的意识，不伤害海洋动物的同时保护好自己。”张海波说。

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 崔晓萍 摄影报道



张海波在训练海象。